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Ap strakt: 
Kon zu ma ci ja kao deo pro ce sa sa mo o stva ri va nja ana li zi ra na je na pri me ru zim-
ske pra znič ne po tro šač ke kul tu re ko ju pod sti če mit ski i mar ke tin ški je zik u ob li-
ko va nju po jav no sti De da Mra za. Efi  ka snost, isto rij sko i lo gič ko, pri ča, ste re o tip 
i po li ti ke do bro čin stva u mar ke tin škom ob li ko va nju stvar no sti, ana li zi ra ni su 
kroz re klam ne ulo ge De da Mra za i uti ca je mar ke tin ga i mi ta na dru štvo. Za-
klju če no je da mar ke ting i mit is po lja va ju za jed nič ke ka rak te ri sti ke, stva ra ju 
in verz ne i de cep tiv ne si ste me zna če nja ko je dru štvo i po je din ci pri hva ta ju kao 
auto ra tiv ne si ste me vred no sti.

Ključ ne re či: 
mit, mar ke ting, pri ča, lo gi ka, ste re o tip, si stem vred no sti, ro ba, kon zu ma ci ja, do-
bro čin stvo, De da Mraz. 

Efi  ka snost pred sta vlja cen tral no me sto u sve tu fi  nan si ja. Pr vo bit no je ter min 
„efi  ka snost“ ko ri šćen da se opi še tr ži šte na ko jem se bit ne in for ma ci je „pre li va-
ju“ u pro iz vo de ta ko što im po di žu tra že nost i ce nu. Po ne kad eko no mi sti ko ri ste 
ovu reč da ozna če ope ra tiv nu efi  ka snost, uz na gla ša va nje na či na na ko ji se ba-
ra ta iz vo ri ma da bi se po slo va lo na tr ži štu. Ipak, ove va ri ja ci je zna če nja svo de se 
na pr vu de fi  ni ci ju, a to je in for ma cij ska efi  ka snost fi  nan sij skog tr ži šta. Kon cept 
efi  ka sno sti tr ži šta an ti ci pirao je ma te ma ti čar Ba še li je (Bac he li er), u dok tor skoj 
te zi ko ju je od bra nio na Sor bo ni 1900. go di ne (Dim son, 1998: 2). Me đu tim, sve 
do kra ja pe de se tih go di na XX ve ka ni je bi lo te o rij skih ili em pi rij skih stu di ja o 
mar ke tin gu, iako je po sto ja la li te ra tu ra ra su ta po sta ti stič koj pe ri o di ci. Od tog 
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tre nut ka do da nas, is tra ži va nji ma efi  ka sno sti tr ži šta i pri me nom re zul ta ta tih 
is tra ži va nja za be le že ni su vr to gla vi us pe si u pla sma nu ro ba i osva ja nju no vih 
tr ži šta. De si la se, me đu tim, i 2009. go di na ko ju obe le ža va po če tak du bo ke glo-
bal ne eko nom ske kri ze. Ka ko je kon zu ma ci ja ve ro vat no naj vi dlji vi ji deo pro ce sa 
u ko jem po sta vlja mo i pred sta vlja mo dra mu sa mo o stva ri va nja, u tom smi slu 
po ja va eko nom ske kri ze otva ra pro ble me sa moo stva ri va nja in di vi due i dru štva 
u pro ce si ma pro iz vod nje i po tro šnje. Pro iz vod nja i po tro šnja či ne zna ča jan deo 
ono ga što je u stal nom kru že nju i što se ne pre kid no ob na vlja u na šem se ća nju. 
Mo gli bi smo re ći da je po tro šnja isto vre me no ob lik stva ra nja ili pro iz vod nje. 
Sna že nje po tre be za ova kvom vr stom stva ra nja i pro iz vod nje, i po kre ta nje uvek 
no vog i dru ga či jeg pro ce sa sa mo o stva ri va nja u kul to vi ma ro ba, ma te ri jal nih i 
du hov nih do ba ra, de ša va se u teh no lo škom i in for ma tič kom do bu pod in ten ziv-
nim uti ca jem in du stri ja za pla sman pro iz vo da. 

Po jed no sta vlje no, ali ipak sa svim pre ci zno, vi đe nje osnov nog za dat ka mar ke tin-
ga je ste da is po ru či pro iz vod i is pu ni oče ki va nja pro iz vo đa ča. Da bi oče ki va nja 
pro iz vo đa ča bi la is pu nje na, mar ke ting mo ra isto vre me no da is pu ni oče ki va nja 
po tro ša ča. Bez ob zi ra na to ka kav pro iz vod tre ba da pred sta vi mo, po sto ji jed no 
po la zi šte, pr vi ko rak, za us pe šan pla sman ro be, oko či je su se ne pri ko sno ve no sti 
slo ži li struč nja ci za mar ke ting, a kup ci na svim tr ži šti ma po tvr di li: neo p hod no 
je is pri ča ti pri ču! Sme sti ti pro iz vod u kon tekst ko ji ima smi sao i lo gi čan za-
klju čak za po tro ša če. Isto rij ska kom po nen ta pri če je ta ko đe neo p hod na i ima 
iz ra zi to ve li ki zna čaj i te ži nu (Lil lis, 2002: 70–79). U po tra zi za je din stve nim 
prin ci pi ma za pla sman i pro da ju ro be i uslu ga, struč nja ci za mar ke ting su, da-
kle, is tra ži va njem uspe šnih uzo ra ka usta no vi li da smi sle na pri ča sa isto rij skim 
kom po nen ta ma pred sta vlja osnov no po la zi šte (Lil lis, 2002: 71). Lo gi ka i isto ri ja 
u za da tom kon tek stu ne ma ju svo je ko re ne u lo go su – ra zu mu i na či nje ni ca ma 
po tvr đe noj isto ri ji. Lo gi ka i isto ri ja na me nje ne po tro ša či ma ob li ku ju se po sred-
stvom mar ke tin ga u in verz ne si ste me ko do va i do bi ja ju sa svim dru go zna če nje. 
One ima ju svoj stva ko ja su atri bu i sa na i na šim iden ti te ti ma. Mar ke tin ška lo gi ka 
i isto ri ja su „di ja spo rič ne, po kret ne i pre no si ve“, baš kao iden ti te ti po tro ša ča. 
Mar ke ting je se bi po sta vio za da tak da bu de deo pri če u kon struk ci ji iden ti te ta 
ko ja se svr sta va u pod ruč je „re pre zen ta ci je“ – pri ča ko ju o na ma pri ča ju dru gi 
(Sa va ge et al., 2005: 1–2). 

Ka kvu ulo gu za ob li ko va nje dru štva i po je din ca ima pri ča? Pri če se pre no se je-
zi ci ma, sli ka ma, ge sto vi ma. Na la zi mo ih u mi to vi ma, le gen da ma, baj ka ma, ba-
sna ma, no ve la ma, po e zi ji, isto ri ji, u raz li či tim dram skim for ma ma, sli kar stvu, 
na fi l mu, fo to gra fi  ja ma, stri po vi ma, no vi na ma i u sva ko dnev nim raz go vo ri ma 
(Rap port, Ove ring, 2007: 317). U pri ruč ni ci ma i prak ti ku mi ma za mar ke ting 
te ško da će mo na i ći na po mi nja nje mi ta i mi to lo škog, ali pri ča je da ta kao osnov 
uspe šnog mar ke tin ga. Pri ča je ta ko đe su štin ski deo mit skog kom plek sa, ona je 
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nje go va gra div na je di ni ca. Ona je po sred nik u na šim is ku stve nim do ži vlja ji ma 
kao in di vi due. Po je di nac po sta je dru štve no bi će svo jim uče šćem u pri ča ma vla-
sti te isto ri je. Zva nič nim „je zi kom re pre zen ta ci je“, jav no is pri ča na pri ča sme šta 
na še ži vo te u dru štve nu stvar nost i da je im zna čenj ski kon tekst (Kerby, 1991). 
Je di ni na čin da se be raz u me mo i upo zna mo je ste da gra di mo pri če o se bi sa-
mi ma i da to či ne i dru gi. Zgu snu tu stvar nost ži vo ta ostva ru je mo pri ča ma ko je 
pri ča mo se bi i dru gi ma, i ko je o na ma pri ča ju dru gi. Kon ven ci o na li zo va na na-
ra ci ja, ko ju pre u zi ma mo iz kul tu ral nog okru že nja ko jem pri pa da mo, for mi ra 
naš „reč nik, gra ma ti ku i sin tak su“. Bart kon sta tu je da in di vi du al ne pri če ko je 
od ra ža va ju srž kul tu ral nog kon tek sta ko jem pri pa da in di vi dua–na ra tor, ni su 
ni šta dru go do „zbir ka ci ta ta“ uze tih iz te kul tu re (Bart hes, 1991: 109). Sku po-
vi pri ča ne ke kul tu re či ne od re đe nu vr stu ma te ri jal za ci je, ote lo vlje nja dru štve-
no pre po zna tlji vih obra za ca te kul tu re. Kraj nja svr ha pri če je sa mo o dre đe nje, 
iden ti fi  ka ci ja, iz grad nja iden ti te ta (Bru ner, We is ser, 1991: 133). Po sred stvom sa-
vre me nih teh no lo gi ja kre a tiv na kla sa mar ke tin ške in du stri je is pi sa la je, i da lje 
pi še, pri če sa sta vlje ne od uzo ra ka ži vot ne stvar no sti i od njih pra vi kon cen tra te. 
Re kla ma nas la ko i na iz gled bez bol no uvo di u dru štve nu, kul tu ral nu i in di vi-
du al nu re al nost. Sva ko od nas us po sta vlja spe ci fi  čan, lič ni od nos i za u zi ma stav 
pre ma re klam nom sa dr ža ju. Ak ti van od nos pod ra zu me va da kao od go vor na 
pri ču ko ju nam je is pri ča la re kla ma is pri ča mo svo ju, da na po ru ku ko ju nam 
ša lje od go vo ri mo dru gom po ru kom, da iden ti te tu ko ji nam nu di, pred sta vi mo 
svoj iden ti tet i, ko nač no, da sa mi stva ra mo. U slu ča ju da ne ma mo do volj no zna-
nja, sa mo sve sti ili raz u me va nja za vla sti te po tre be, re kla ma ima ka pa ci tet da 
na to pi, ob li ku je i obo ji taj žed ni, bez o blič ni i ble du nja vi pej zaž na še sa mo sve sti 
i ba ci no vo sve tlo na na še „ja“.2 U mar ke tin škoj kul tu ri glo ba li zo va nih dru šta va 
po želj no bi, po vrh sve ga, bi lo ostva ri ti re ci pro ci tet u ka zi va nju pri ča, i ono što 
Džek son na zi va „to le rant na so li dar nost sa raz li či ti ma“ (Jac kson, 2000: 53).

Mit o De da Mra zu, kao auto ri ta tiv ni poj mov ni i či nje nič ni sklop, sa sta vljen je 
od du gač kog ni za pri ča ko je ima ju to le rant nost i so li dar nost pre ma svim kul tu-
ral nim obra sci ma. To su pri če o De da Mra zu, po tom pri če ko je sam De da Mraz 
pri po ve da, on da pri če ko je se „pre ko“ nje ga ka zu ju, a za nas u ovom de lu „pri-
če“ i naj va žni je – pri če ko je De da Mraz slu ša. Ovom kon sta ta ci jom se otva ra ju 
vra ta jed no stav ne taj ne mar ke tin škog mi ta o De da Mra zu. Iza tih vra ta sto ji 
zlat na nit ovog mi ta, a to je re ci pro ci tet ili uza jam nost. Bi lo da je reč o mit skoj 
ili vir tu el noj pred sta vi ne ke od kre a tiv nih in du stri ja ili da go vo ri mo o na šem 
bli skom pri ja te lju, auto ri tet ono ga ko ji slu ša na še pri če i že lje i či ta na ša pi sma, 

2 Pred sta vlja nje „ak tiv nog“ i „pa siv nog“ ti pa dru štva ili po je din ca da tom kon tek stu je is ti ca nje naj-
upe ča tlji vi jih raz li či to sti. Ne po sto ji na me ra da se ovim pa ra le la ma po rek ne ili na bi lo ko ji dru gi na-
čin ospo ri kom plek snost i mno go broj nost dru štve nih i in di vi du al nih ka rak te ri sti ka i po seb no sti.
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ima sna žan uti caj na iz grad nju na ših si ste ma vred no sti. Čak iako nas za i sta ne 
slu ša, si mu la krum slu ša nja ima do volj no sna žno dej stvo. 

Ka ko slo bod noj vo lji, kom plek sno sti i ra zno rod no sti in di vi du al nog (Church, 
2007: 269) pri stu pa kre a tiv na eko no mi ja i na ko ji na čin stva ra uslo ve da se mno-
ži na in di vi dua pri klo ni od re đe noj od lu ci, na vi ci i po tro šnji, ko ja će bi ti ko ri sna 
pro dav cu? Od ro đe nja, ljud ski or ga ni zam te ži si gur no sti i sta bil no sti, ko ju mo že 
da obez be di re la tiv no sre đen i ujed na čen sva ko dnev ni ži vot. Po je din ci po se žu 
za ostva ri va njem svo jih sno va i že lja sa iz u zet nom sna gom, ali ono što nam 
je svi ma neo p hod no je ste ko mu ni ka ci ja i dru štve ni ži vot. Od ra sli lju di za vi se 
od pred vi dlji vih struk tu ra, nor mi i po na ša nja, na ro či to on da ka da im lič na si-
tu a ci ja po sta ne ne iz ve sna, pre te ća ili iz mak ne kon tro li. Po zna te, ili pre po zna-
tlji ve, kul tu ral ne dru štve ne či nje ni ce po sta ju va žni iz vo ri za fi  zič ki op sta nak, 
psi hič ku sta bil nost i iden ti tet. Oslon ci su pri mor di jal ni ele men ti, ko ji uklju ču ju 
pret ke, ko lek tiv no se ća nje, et ni ci tet, ra su, re li gi ju, sva ko dnev ne obi ča je, ri tu a le, 
je zik, ključ ne vred no sti lo kal ne za jed ni ce, te ri to ri ju i in sti tu ci je ko ji ma se ve ru je 
(Hun ting ton, 1996: 126). Sva ko me od nas po treb no je da okre ne i oslo ni svo je ja 
na za jed nič ki kul tur ni pro stor, ka ko bi smo sa ču va li in te gri tet u pro men lji vom, 
ne si gur nom i opa snom sve tu. Zim ska pra znič na kul tu ra i fi  gu ra De da Mra za, u 
ulo zi nje nog glav nog pro iz vo da, bez ika kve je sum nje pred stav nik za jed nič kih 
in te re sa, ko ji da je pro stor za su bli ma ci ju na ših že lja.3 Svo jom po ja vom u na šem 
aso ci ja tiv nom apa ra tu De da Mraz mo že da pred sta vlja ote lo vlje nje go to vo svih 
pri mor di jal nih ele me na ta ko ji su va žni za naš op sta nak, sta bil nost i iden ti tet. 
On je in sti tu ci ja ko joj se ve ru je. Kul tu ral na po jav nost De da Mra za ne ma svoj-
stva ne že lje ne, do mi ni ra ju će i ogra ni ča va ju će si le ko ja nam se na me će. Upra vo 
su prot no, ve ći na lju di se okre će i ra do se pre pu šta kon zu ma ci ji ko ju nu di. U 
svo joj op se žnoj ras pra vi o po re klu ljud skih emo ci ja, Džo na tan Tar ner (Tur ner, 
2000) iz no si ka ko se sklo nost ka in di vi du a li zmu, sa mo stal no sti, slo bo di i kre ta-
nju, ko ju uoča va mo u po na ša nju sa vre me nog čo ve ka ja sno mo že pra ti ti u isto ri ji 
evo lu ci je maj mu na i lju di. Sna žna i pri rod na ljud ska sklo nost ka is pu nja va nju 
in di vi du al nih fi  zič kih i psi hič kih po tre ba, raz li ko va nju lič nih in te re sa, že lja i 
iz bo ra naj ra zli či ti jih kul tu ral nih po tre ba, je su osnov ni pro ce si ko ji se od vi ja ju 
unu tar sva ko ga od nas, a ko ji nam da ju gra div ni ma te ri jal za ono što Luj Di mon 
na zi va „unu tra šnjom hi je rar hi jom kul tu re“, a Džejms Lal (Ja mes Lull) „lič nom 
su per kul tu rom“. Po sma tra mo li De da Mra za s po zi ci je bi lo kog ti pa unu tra šnje 

3 Su bli ma ci ja, pre ma Froj du, je ste pro ces u ko jem se ne sve sne i ne is pu nje ne že lje i na go ni ostva ru-
ju dru štve no ko ri snim ak tiv no sti ma. Uko li ko čo vek ne mo že da ih iz ra zi u ob li ku per ver zi je ili 
su bli mi ra u dru štve no ko ri snu ak tiv nost ra de ći, ba ve ći se spor tom, umet no šću ili in te lek tu al nim 
ra dom, one po či nju da se ma ni fe stu ju kao ne u ro ze. U ova kvoj po stav ci, kon zu me ri zam bi mo gao 
da se oka rak te ri še dvo ja ko – i kao dru štve no ko ri sna de lat nost i kao ne u ro za – u za vi sno sti od 
na me ne, ko ri sno sti i na či na kon zu mi ra nja ku plje ne ro be i uslu ga.
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hi je rar hi je, ret ko ko od nas bi mo gao da ospo ri tvrd nju da kom plek snost i slo je-
vi tost ka rak te ra be lo bra dog ve se lja ka ima uni ver zal nu pri jem či vost.

Šta se de ša va ka da ro ba i mar ke tin ške pri če pre la ze gra ni ce kul tu ra u ko ji ma 
su pro iz ve de ne? Iz u ča va nje ovog fe no me na pru ža nam mo guć nost da shva ti mo 
od nos kul tu re i po tro šnje, i nji ho vog uti ca ja na dru štve nu re al nost u pro ce si ma 
glo ba li za ci je, ali i da uoči mo ne ka od te gob nih etič kih pi ta nja ko ja su otvo ri li 
mar ke tin ška glo ba li za ci ja i po tro šač ko dru štvo. U na uč noj jav no sti, i u jav no sti 
uop šte, da nas po sto ji ja sna sli ka o kom plek sno sti ve za i me đu za vi sno sti kul tu ra 
i ro ba. Je dan od naj va žni jih ob li ka sup stan ci ja li za ci je kul tu ral nih ka te go ri ja je 
ma te ri ja li za ci ja kul tu ral nih pred me ta ili obje ka ta. Raz log je vr lo jed no sta van: 
ti objek ti na pra vlje ni su pre ma ka lu pu kul tu re ko ja ih pro iz vo di. Ro ba je po-
treb na da bi se na pra vi le vi dlji ve i sta bil ne kul tu ral ne ka te go ri je. Kao ma te ri-
jal ni deo kul tu re, ro ba pro na la zi pro stor na tr ži štu ko je ob li ku je, struk tu ri še 
nje nu po jav nost i obez be đu je dru šve no po ve zi va nje i sa rad nju. Op šta po ja va je 
da pr vi sud o lju di ma ko je upo zna je mo do no si mo na osno vu asam bla ža ko ji su 
kon stru i sa li od ras po lo ži vog kul tu ral nog re per to a ra, to jest „si ste ma obje ka ta“ 
(Žan Bo dri jar). Ro ba u raz li či tim kom bi na ci ja pred sta vlja skup zna če nja ko ji je 
vi še ili ma nje ko he ren tan. Taj skup zna če nja mo gu da iš či ta va ju oni ko ji zna ju 
ko do ve i nji ma je do volj no da „ske ni ra ju“ ko lek ci ju obje ka ta da bi do bi li in for-
ma ci ju o oso bi ili za jed ni ci ko ja je autor ko lek ci je. Ide ja da ro ba ima sup stan ci-
jal nu vred nost u kul tu ral nom po ret ku in spi ri sa la je ši ro ko po lje is tra ži va nja u 
obla sti so ci o lo gi je i an tro po lo gi je po tro šnje, ali i u jed noj re la tiv no no voj obla sti 
u stu di ja ma ma te ri jal ne kul tu re. Ka da ro ba pre la zi gra ni ce, ta da kul tu ra ko ja je 
u njoj sup stan ci ja li zo va na pre sta je da bu de je di no pod ruč je u ko me ona cir ku li-
še i stu pa u no ve re ak ci je, sa uvo znič kom kul tu rom. Sa ve li kom ko li či nom ro ba 
ko ja ula zi i iz la zi pre ko kul tu ral nih gra ni ca, i to ne pre sta no, na sta je po met nja 
u si ste mi ma in ter pre ta ci je ide je kul tu ral nog ka lu pa ili kôda. Pi ta mo se: Ka kav 
si stem? Či ji ka lup? Ko ji kôd? Šta se de ša va ka da kul tu ra ko ja pro iz vo di i kul tu-
ra ko ja kon zu mi ra ni su iste? Is tra ži va njem ovog do me na do šlo se do za ključ ka, 
kao pr vog re zul ta ta, da je na pra vlje na zbr ka u si ste mu vred no sti dru štve nih za-
jed ni ca ko je su po če le da kon zu mi ra ju ro bu iz vo znič kih kul tu ra. Na glo bal nom 
tr ži štu, od no si iz me đu ro ba i kul tu ra pro la ze kroz stal ne pro me ne. U okvi ru 
si tu a ci je ko ja se zo ve me đu kul tu ral na po tro šnja, mar ke ting nas ube đu je da je ta 
ro ba pro iz ve de na po „na šem“ si ste mu, pre ma „na šem“ ka lu pu i kôdu kul tu re iz 
ko je po ti če mo. Upr kos svo jim evrop skim ko re ni ma, De da Mraz je pro iz vod ko ji 
no si kôd ame rič ke kul tu re, ko ja je ta ko đe, bez ob zi ra na svo je evrop sko po re klo, 
iz gra di la sa mo se bi svoj stve ne kul tu ral ne obra sce. 

Na ko ji na čin su iko no gra fi  ja i prak sa Bo ži ća i No ve go di ne uob li če ne i shva će-
ne kao is ku stvo ko je nam je pro iz ve la Ame ri ka? Pro sla va Bo ži ća i No ve go di ne 
u Ame ri ci uve la je či tav niz no vih prak si u dru štve ni i ko mer ci jal ni ži vot. Ove 
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prak se ušle su u tki vo dru štve nih na vi ka u svim de lo vi ma ze malj ske ku gle. In-
ten zi vi ra njem prak se da va nja i pri ma nja po klo na, uvo đe njem ri tu a la ku po vi ne 
u sva ko dnev ne ži vot ne na vi ke i dru gih ak tiv no sti u ve zi s ku po vi nom i kon zu-
ma ci jom, ubr za lo je raz voj i umno ža va nje bro ja rob nih ku ća i tr žnih cen ta ra. 
Me nja nje dru štve nih na vi ka na glo bal nom pla nu, kod ve li kog bro ja lju di ne mo-
že da se de si pre ko no ći. Pra ti mo li s pa žnjom ame rič ki ka len dar fe sti va la po tro-
šnje, mo ći će mo da uoči mo da su Bo žić i No va go di na je di ni fe sti va li ko ji ima ju 
naj ši ri do seg i glo bal ni tran scen den tal ni sta tus (Ave ni, 2003: 150). Ide o lo ški uti-
caj ovih pra zni ka kao de la ame rič ke so ci o e ko nom ske i kul tu ral ne prak se ima 
cen tral no me sto u ob li ko va nju zim skog pra znič nog ogla ša va nja ši rom pla ne te. 
Iako su isto ri ja po stan ka i ko re ni tra di ci je pro sla ve Bo ži ća i No ve go di ne pro-
is te kli iz evrop skog kul tu ral nog kon tek sta, one su u sko ri joj isto ri ji i sa vre me-
nim to ko vi ma pre o bli ko va ne u ame rič koj kul tu ri, či me su do bi le pot pu no no vu 
vred nost. „No vi“ kva li tet ko ji je ame rič ki kul tu ral ni kôd uti snuo mar ke tin škoj 
„iko no gra fi  ji“ De da Mra za za sno van je na hi brid no sti. Kvan ti ta tiv ni ka rak ter, 
od no sno klo ni ra nje nje go ve po ja ve ima cen tral no me sto u hi per pro duk ci ji mar-
ke tin ških sa dr ža ja uoči Bo ži ća i No ve go di ne. 

Bo žić na se zo na ili se zo na u ko joj De da Mraz kre će na put br zo je uoče na kao po-
ten ci jal za uve ća nje za ra de od pro da je po klo na. Is po lja va nje lič ne kul tu re kul tu-
rom po kla nja nja i po klo na bio je i ostao con di tio si ne qua non ko jim se in di vi dua 
de kla ri še kao dru štve no bi će i, isto vre me no, po ka zu je svo ju lič nu kul tu ru, ukus, 
ste pen ple me ni to sti i da re žlji vo sti, na klo no sti i dru ge oso bi ne ko je se mo gu iš-
či ta ti ili ana li zi ra ti na osno vu sa dr ža ja po klo na (Car ri er, 1995: 19). Da ro vi ko je 
ku pu je mo ili ne ku pu je mo go vo re o spe ci fi č noj, kom plek snoj, slo je vi toj in di vi dui 
i nje noj unu tra šnjoj kul tu ral noj hi je rar hi ji. U ple men skim dru štvi ma dar je imao 
sta tus iz ra zi to po što va nog mo ral nog ge sta. Bio je oba ve zan deo dru štve ne raz me-
ne (Car ri er, 1995: 20). Sma tra lo se da je da ri va nje ma te ri jal nih do ba ra ko ri sno za 
iz grad nju unu tra šnjeg bo gat stva čo ve ka, za ne go va nje i učvr šći va nje do brih od-
no sa me đu čla no vi ma ple me na. Po klon no si sim bo lič ko zna če nje u go to vo svim 
kul tu ra ma i u svim de lo vi ma sve ta. Pre te ču sa vre me nog kul ta bo žić nih i no vo go-
di šnjih po klo na na la zi mo u obi ča ji ma an tič kog Ri ma. Aure li je, rim ski car, zva-
nič no je 273. go di ne pro gla sio 25. de cem bar kao dan fe sti va la zim skog sol sti ci ja i 
ro đen dan Ne po be di vog sun ca, Di es Na ta lis So lis In vic ti (Ave ni, 2003: 152–154). 
Pra znik sol sti ci ja po kla pao se sa jed nim još drev ni jim pra zni kom, ko ji je ta ko đe 
imao fe sti val ski ka rak ter. Sa tur na li je, ko je su se sla vi le u Ri mu pre na še ere, obe le-
ža va le su kraj go di šnjeg ci klu sa od če ti ri go di šnja do ba. Fe sti val je tra jao ne ko li ko 
da na pre, za vre me i ne ko li ko da na po sle sol sti ci ja. Ovaj fe sti val imao je cen tral nu 
ma ski ra nu fi  gu ru ko ja je pred sta vlja la kra lja Sa tur na, mit skog bo ga sve ta mr tvih. 
Na kra ju sa tur na li je, ovaj bog pod zem nog sve ta bio bi svrg nut sa pre sto la. Ka ko 
nam pre no si rim ski pi sac Li ba ni je, u to vre me su se svi pre pu šta li za do volj stvi-
ma, ni je se ra di lo, a na uli ca ma je vla da la kar ne val ska at mos fe ra. U Li ba ni je vim 



199

La
 na

 P
a v

lo
 vi

ć-
A

le
k s

ić

opi si ma pro na la zi mo i sle de ći po da tak: „Že lja za tro še njem nov ca ob u zi ma la je 
sva ko ga […] Re ke po klo na te kle su sa svih stra na“ (Ave ni, 2003: 154). 

Ubr za ni pro ce si iz grad nje po tro šač kog ži vot nog sti la in du strij skog, a po tom 
teh no lo škog i in for ma tič kog dru štva, od vi ja li su se, i još se od vi ja ju, pod okri-
ljem po tro šač ke gro zni ce zim skih pra zni ka i pod pa tro na žom De da Mra za kao 
vo tiv ne fi  gu re ovih ri tu a la. Da re žlji vost ko ju na lič nom pri me ru is ka zu je i prak-
ti ku je De da Mraz ka rak ter na je oso bi na ko ju ne mo že mo bi ra ti. Ipak, uko li ko 
naš ka rak ter ni je ve li ko du šan po pri ro di, da bi smo da ri va njem is pu ni li ne ku 
vr stu dru štve ne oba ve ze, mo ra mo da se žr tvu je mo. Pre sve ga, De da Mraz nas 
od ma lih no gu upu ću je da se upu šta mo u is tra ži va nje šta je to što oso be iz na-
šeg okru že nja vo le, šta im je po treb no i šta že le. Ti me su ge ri še po tre bu me đu-
sob nog upo zna va nja i dru štve ne in ter ak ci je u ko ji ma je ro ba po sred nik. De da 
Mraz nam da je pri mer ka ko se pri lje žno, vred no, si ste ma tič no i ozbilj no pri stu-
pa de lje nju po klo na. De da Mra zo va bri ga o to me ko ja su de ca do bra, a ko ja ne, 
i po tom do no še nje od lu ke o to me ko ja za slu žu ju na gra du, a ko ja je ne će do bi ti, 
je ste pro mo vi sa nje ra ci o nal nog i od go vor nog pri stu pa iz ra ža va nju ve li ko du šno-
sti, ali, što je po seb no va žno, i is ti ca nju zna ča ja i od go vor no sti sva kog po je din ca. 
De da Mraz se ovim ne po sta vlja kao su di ja ko ji iza zi va strah, već kao pri mer 
od go vor ne in di vi due. De da Mraz ni šta ne ku pu je za se be, već ra di, pro iz vo di i 
de li. Ka da za vr ši, ma lo se od ma ra uži va ju ći u plo do vi ma svo ga do bro čin stva i 
ubr zo se po sve ću je no vom go di šnjem ci klu su oba ve za. Mar ke tin ške po jav no sti 
De da Mra za mo gu ve li ko du šnost na in di vi du al nom pla nu da pod stak nu sna-
že njem ose ća nja „ljud skog“ iden ti te ta. Ovim nas dej stvo mar ke tin škog mi ta o 
De da Mra zu uvo di u pod ruč je ri tu al nog, a ri tu a li po tro šnje i da ri va nja u ovom 
kon tek stu pred sta vlja ju pre u ve li ča nu ili na vi ši ni vo uz dig nu tu sli ku obič nog 
ži vo ta. U že lji da pre va zi đe mo ogra ni če nja obič nih smrt ni ka, ka kvi je smo to-
kom osta lih, ne pra znič nih da na u go di ni, de ša va se da pre ce ni mo svo je stvar ne 
po tre be pri li kom sva ke ku po vi ne a, u naj go rim slu ča je vi ma, i pre ma ši mo svo je 
ma te ri jal ne mo guć no sti i za pad ne mo u du žnič ko rop stvo. 

Na Bad nji dan 1867. go di ne u Nju jor ku su ne ke od rob nih ku ća, pr vi put od ka da 
po sto je, pro du ži le rad no vre me do po no ći i do sti gle re kord nu za ra du za taj pe-
riod go di ne (Whi te ley, 2008: 52). To kom de ce ni ja ko je sle de, ame rič ke kor po ra-
ci je uvo di le su na tr ži šte no ve me ha ni zme sti mu la ci je, ko ji su efi  ka sno uve ća va li 
po tro šnju to kom de cem bra. Po sle di ca to ga bi la je eska la ci ja ku po vi ne po klo na i 
ro ba uop šte. Ši re nje kul ta ame rič kog De da Mra za od vi ja se pa ra lel no s raz vo jem 
kul ta raz li či tih pra znič nih pro iz vo da i ro be, a tr žni cen tri i pro dav ni ce po sta ju 
no vi hra mo vi i me sta ho do ča šća. Ne će mo po gre ši ti ako De da Mra za i nje go ve 
go mi le po klo na po sma tra mo kao glo bal no obe lež je po tro šač ke kul tu re pri pre-
mlje ne na ame rič ki na čin. U ce li ni gle da no, na lič ja spolj nih ma ni fe sta ci ja ame-
rič ke po pu lar ne po tro šnje je su moć, za do volj stvo i strah. Ma sov ni me di ji pri-
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pre mlje ni „à la ame ri kan na“, ima ju agre si van na čin nu đe nja kul tu ral nog iz bo ra. 
Upra vo ovaj na čin uzrok je što je ceo XX vek obe le žen re dov nim po ja va ma mo-
ral ne pa ni ke ko ja se di za la oko sva kog no vog „kri ka“ pop kul tu re i „lu di la“ ko ji 
su po ti ca li iz Ame ri ke. Evrop ska po pu la ci ja „od ra slih“, kao bra ni lac Sta rog sve-
ta, re dov no se su prot sta vlja la simp to mi ma, ka ko su oni sma tra li, „ne zre le“ kul-
tu re ko ju Ame ri ka iz vo zi i ko ja na gri za nji ho vu omla di nu i Sta ri svet. Po sle pr vih 
ko ra ka „no vo ro đe nog“ ame rič kog me šan ca, opi sa nih u pr vom po gla vlju, a ko ji 
su na pra vlje ni to kom XVI II i XIX ve ka, na stu pa zre li ji pe riod De da Mra zo vog 
ži vo ta. Ovaj pe riod obe le žen je u isto ri ji mar ke tin ga kao „Ko ka-Ko la ko lo ni za ci-
ja!“ Po čet kom tri de se tih go di na XX ve ka Ha don Sand blom (Had don Sund blom), 
ame rič ki ilu stra tor šved skog po re kla, kre i rao je do da nas naj po zna ti ju pred sta vu 
De da Mra za, ko jeg je di zaj ni rao u cr ve no-be loj kom bi na ci ji kor po ra cij skih bo ja 
kom pa ni je Ko ka-Ko la. Be la bra da, be la du gač ka ko sa, u cr ve nom ogr ta ču oper-
va že nom be lim kr znom i opa san ši ro kim po ja som, de be lju škast, ve seo sa fi  zi o-
no mi jom svog auto ra Ha do na.4 Sand blom je po tom ra dio za Ko ka-Ko lu to kom 
vi še od tri de ce ni je (Whi te ley, 2008: 57), i za to vre me na pra vio pre ko če tr de set 
pred sta va De da Mra za, ko je su sna žno uti ca le na ši re nje nje go ve po pu lar no sti i 
us po sta vlja nje čvr stih ve za Bo ži ća i No ve go di ne na ame rič ki na čin, sa mar ke tin-
gom i tr go vi nom. A sve je za po če lo že ljom da se to kom zim skog pe ri o da uve ća 
sma nje na pro da ja „hlad nog“ bez al ko hol nog na pit ka ka kav je ko ka-ko la. „Žeđ ne 
po zna je go di šnja do ba“ – pr vi je slo gan na pra vljen za zim sku pro daj nu kam pa nju 
ko ka-ko le, i to su ujed no pr ve re či ko je iz go va ra Sand blo mov De da Mraz. U de-
ce ni ja ma ko je sle de ovoj ini ci ja ci ji, a me đu kre a tiv nim re kla ma ma sa De da Mra-
zom, iz dva ja mo ne ko li ko onih ko je iz ra ža va ju pre ten zi je kom pa ni je Ko ka-Ko la 
za osva ja nje glo bal nih i in di vi du al nih tr ži šta.

Uoči Bo ži ća 1943. go di ne, ne po sred no pred for mi ra nje Me đu na rod nog mo ne-
tar nog fon da i Op šteg spo ra zu ma o ca ri na ma i tr go vi ni, Ko ka-Ko la je iz ba ci la 
re klam ni pla kat sa slo ga nom „Kud god da idem“. Na ovom pla ka tu De da Mraz 
je pri ka zan ka ko pu tu je kroz sne gom za ve ja ne pre de le. U per spek ti vi iza pred-
sta ve De da Mra za, a u prav cu nje go vog kre ta nja, pred sta vlje na je ze malj ska ku-
gla, na ko joj se ja sno vi de Ame ri ka, Evro pa i Afri ka. Ku gla je ob mo ta na vrp com 
kao ve li ki po klon. De da Mraz sa ko ka-ko lom u ru ci na ovom pla ka tu u da tom 
isto rij skom tre nut ku sim bo li še i an ti ci pi ra po če tak ere eko nom ske glo ba li za ci je, 
na či jem su če lu ame rič ke kor po ra ci je. Evro pa je po sma tra la „osva ja nje“ i stra-
ho va la za svo je na ci o nal ne i kul tu ral ne par ti ku la ri zme. Me đu tim, evro cen tri-
zam je ipak osni va njem Evrop ske eko nom ske za jed ni ce 1951. go di ne po ka zao 
da je ame ri ka ni za ci ju pri hva tio kao po vra tak „blud nog“ si na i da je čak spre man 
da od „nje ga“ ne što na u či.

4 Ha don Sand blom je svoj lik dao „Ko ka-Ko li nom“ De da Mra zu. 
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„Bo žić Ba ta ili De da Mraz mo gu da bu du svu da, ali je di ni pra vi Bo žić je onaj ko-
ji do ži vi mo u svom do mu“ – to je osnov na po ru ka se ri ja la Sand blo mo vih re kla-
ma ko je pri ka zu ju De da Mra za sa fl a šom ko ka-ko le u ru ci, u do ma ćem ugo đa ju 
po red ka mi na, bo žić ne jel ke ili po red fri ži de ra. Iko nič nost ovih pred sta va po-
či nje i za vr ša va se na pret po sta vlje nim iz vo ri ma je din stva i in te gri te ta. Da, ova 
re kla ma pro da je ko ka-ko lu, ali ona isto vre me no „pro da je“ sno ve. Ti sno vi ni su 
sa mo hri šćan ski, ko mer ci jal ni, ame ri ka ni zo va ni ar he ti po vi po ni kli iz evrop ske 
ko lev ke. To su sno vi ko ji hra ne naš ljud ski iden ti tet (Pa rekh, 2008: 2–3, 26–28) 
i nje ga po sta je mo sve sni ka da nas do tak nu sa dr ža ji iz van na še dru štve ne ulo ge, 
sta tu sa, za ni ma nja, re li gi je i me sta ko je za u zi ma mo u dru štvu. 

Do mi na ci ja Bo ži ća i nje go vog mar ke tin škog po ten ci ja la u ame rič koj se zon skoj 
pro da ji po tvr đe na je uvo đe njem „Ru dol fa cr ve nog no sa“ u re klam nu kam pa nju 
lan ca rob nih ku ća Mont go me ri Ward 1939. go di ne (Whi te ley, 2008: 54). Štam-
pa no je vi še od dva mi li o na ka ta lo ga ovih rob nih ku ća, u ko ji ma je bi la pri ča 
o Ru dol fu, ir va su cr ve nog no sa, ko ji je ti me po stao naj po pu lar ni ji me đu De da 
Mra zo vim ir va si ma. Ta ko re ći naj po pu lar ni ji ir vas na ce lo me sve tu. Sa mo de-
ce ni ju ka sni je Džin Otri (Ge ne Autry) je na pra vi la pe smu in spi ri sa nu po ja vom 
Ru dol fa, ko ja je po sta la hit i osta la jed na od naj po pu lar ni jih bo žić nih pe sa ma i 
ključ ni deo pra znič nog zvuč nog pej za ža do da nas. Kon stru i sa nje no vih for mi 
po ja vlji va nja De da Mra za i na či na nje go vog pred sta vlja nja ov de se po no vo po-
tvr di lo kao is pra van mar ke tin ški pri stup. Istin sko bo žan stvo „ma te ri ja li zma“, 
sre do več ni su per he roj, sa vre ćom pu nom ma gič nih mo ći – le ti, me nja ob lik, 
pu tu je kroz vre me, svu da je pri su tan – stal nim uve ća njem pri ho da po ka zu je 
da spre ga teh no lo gi je, kul tu ral ne pro duk ci je, po li ti ke, eko no mi je, mar ke tin ga i 
mit skog ima iz ra zi to ko ri snu tran sak ci o nu ulo gu, a isto vre me no „ne gu je“ i una-
pre đu je te ko vi ne li be ral ne eko no mi je i nje ne glo bal ne ape ti te. 

Za hva lju ju ći svo joj struk tu ral noj vi tal no sti i kre a tiv nim po je din ci ma, De da 
Mraz je po stao mar ke tin ški „adut“. Ipak nje ga ni je mo gu će upo tre bi ti u bi lo ko-
je do ba go di ne. Zim ski pra znič ni kult ro be i spe ci fi č ni pro iz vo di ko je pro mo vi še 
usvo je ni su kao kul tu ral ni si ste mi, ka lu pi i ko do vi ve ći ne dru štve nih za jed ni ca 
ko je su uklju če ne u glo bal no tr ži šte. Uko li ko na pra vi mo po re đe nje osnov nih 
svoj sta va mit skog, onih ko je ov de za stu pa mo kao su štin ska sa osnov nim pra vi-
li ma mar ke tin ga, do ći će mo do sku pa za jed nič kih ka rak te ri sti ka.

Mar ke ting i mit
de fi  ni sa ni su na či nom na ko ji pre no se po ru ku, a ne po ru kom sa mom, −
mo gu da ob li ku ju zna če nje sa bi lo ko jim ma te ri ja lom, −
ci lja ju na iza zi va nje ne po sred nog i tre nut nog uti ska, −
iš či ta va ju se i tu ma če kao raz log, ne kao mo tiv, −
ima ju dej stvo ko je je ja če od ra ci o nal nog ob ja šnje nja, −
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ima ju ja san go vor i tre nut no po sta ju ne što pri rod no, −
svo jim po tro ša či ma pla si ra ju si ste me vred no sti, −
in stru men ti su za ide o lo ške in ver zi je (Bart hes, 1991: 117),  −
pred sta vlja ju ri zni ce pri ča. −

U po pu lar noj kul tu ri, mar ke tin gu i mit skom ilu zi ja je sve ta, a isti na pro fa na. 
Vr hun ska ilu zi ja ima naj vi ši ste pen sve to sti. Iko na po pu lar ne kul tu re oprav da-
va svoj sta tus ti me što u pr vi plan sta vlja vr hov nu ilu zi ju in te gri sa no sti ljud skog 
iden ti te ta. Upra vo je to po šlo za ru kom tvor ci ma sa vre me nog li ka De da Mra za. 
Po stao je ključ na fi  gu ra pra zni ka ko jim se sla vi ro đe nje, ali sa da ne vi še Isu sa 
Hri sta, već po tro šač ke kul tu re pod stak nu te no vim sna ga ma in du stri ja li za ci je i 
sa vre me nih teh no lo gi ja. „Se ver na zve zda“ na san ka ma po sta la je „sve to mi ro“ 
tr ži šne eko no mi je, ko ja osve tlja va i do no si ra dost u tmur nim zim skim da ni ma. 
Iako rast i vr to gla vi us pon svo je po pu lar no sti „du gu je“ kom pa ni ji Ko ka-Ko la, 
De da Mraz je za štit ni znak pro iz vo da uop šte. On je sim bol ma te ri jal ne kul tu re. 
Nje go va „vre ća“, ko ja mo že da udo vo lji svim že lja ma, kru ni še ga kao kra lja „po-
nu de i pla sma na ro be“. On je ale go ri ja ce lo kup nog ci klu sa pro to ka ka pi ta la, od 
pro iz vod nje, pre ko pla sma na, do kon zu ma ci je. 

Pre ma sta ti sti ka ma ko je je ob ja vio bri tan ski ne delj nik Tajms, 26. de cem bra 
2002. go di ne, sta nov ni ci u se dam naj bo ga ti jih ze ma lja Evro pe za Bo žić i No vu 
go di nu na pra znič ne pro iz vo de či ji je „lo go“ De da Mraz po tro še u pro se ku 933 
evra po do ma ćin stvu, a pro seč na ame rič ka po ro di ca po tro ši 1.236 do la ra. Ma ti 
Li po nen (Mat ti Lip po nen), ta da šnji iz vr šni di rek tor i je dan od osni va ča Fon da-
ci je De da Mra za (San ta Cla us Fo un da tion) či je je se di šte u Fin skoj, iz neo je u 
istom ne delj ni ku re zul ta te is tra ži va nja ko je je spro ve la Fon da ci ja, a ko je je po-
ka za lo da u vre me Bo žić nih i no vo go di šnjih pra zni ka 90% nji ho vih ku pa ca bi ra 
pro iz vod ko ji je bren di ran De da Mra zom, na uštrb ono ga ko ji to ni je. Fon da ci ja 
De da Mra za (San ta Cla us Fo un da tion) ima ukup no dva de set mi li o na pro iz vo da 
ko ji su bren di ra ni De da Mra zom i go di šnje za ra đu ju 17.000 evra od sva kog pro-
iz vo da. Uku pan iz nos go di šnje za ra de u pe ri o du ka da su sta ti sti ke ob ja vlje ne, 
iz no sio je 340 mi li jar di evra!

Mit o De da Mra zu, sa kom plek snom gru pom zna če nja ko je pre no si i re ak ci ja ma 
ko je po bu đu je na dru štve nom i in di vi du al nom pla nu, pred sta va lja ne pri ko sno-
ve ni „lo gič ki skan dal“ ko ji po tre sa i nat kri lju je glo bal ni si stem mar ke tin ga sa 
svim rob nim mar ka ma i nji ho vim za štit nim zna ko vi ma. 

Kon tek sti sa vre me nog dru štva da ju nam ma lo vre me na i pri li ke da do bro upo-
zna mo sve ono što nam se nu di. Po sto ji zbog to ga po tre ba da eko no mi še mo 
i po sma tra mo uop šte no stva ri, po ja ve i lju de, kao ti pi zi ra ne gru pe, sku po ve 
pred me ta ili po ja va. U ova kvim uslo vi ma ste re o ti pi, kao she me ko je po jed-
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no sta vlju ju per cep ci ju i spo zna ju, po ma žu nam da pri mi mo mno štvo raz li či-
tih in for ma ci ja po mo ću sve de nog tip skog obra sca. Ste re o tip za to pred sta vlja 
ob lik ka rak te ri za ci je i kla si fi  ka ci je po da ta ka, ko ji se za sni va na kul tu rnom 
ha bi tu su ili po ti če od nje ga i is klju ču je pro du blje no i ra ci o nal no raz mi šlja nje 
(Rap port, Ove ring, 2007: 391–397). On je ne ka vr sta ide o lo ške ma tri ce ko ju in-
di vi dua usva ja u pro ce su so ci ja li za ci je. Kao deo „re to ri ke“ grup nog iden ti te ta, 
ste re o tip ima ulo gu u iz grad nji spe ci fi č nih ka rak te ri sti ka dru štve nih gru pa. 
Ste re o tip je, da kle, na čin po sma tra nja sve ta ko jim se ne po štu ju i ne uzi ma ju 
u ob zir stvar ne vred no sti i ka rak te ri sti ke ono ga što se po sma tra. Ste re o tip-
ne sli ke ko je stva ra mo ni su sa mo in stru men ti ob li ko va nja pred ra su da. One 
pred sta vlja ju i na čin na ko ji, kao in di vi due, br zo us po sta vlja mo dru štve ne ve-
ze i gra di mo ose ća nje pri pa da nja kom plek snom sve tu, ko ji se me nja ve li kom 
br zi nom. Mar ke ting kao in du stri ja mi to va ili in du stri ja „lo gič kih skan da la“ 
ko ri sti ste re o ti pe ra di po ve ća nja efi  ka sno sti. Odo le ti po ša sti ilu zi ja „sa vr še nog 
ži vo ta“ i ogra ni če nog po i ma nja stvar no sti ko ju nam ser vi ra ju ste re o tip ne for-
me mar ke tin ga i po pu lar ne zim ske pra znič ne kul tu re, zna či pre sve ga ak tiv no 
gra di ti kon struk ti van, pro du bljen i de la tan stav pre ma dru štve nim či nje ni-
ca ma či ji smo sa stav ni deo. „Th is is the way mar ke ting ends, not with a Bang 
but an Oluf sen, not with a bre ak but a Kit-Kat, not with a Co ke but a smi le!“ 
(Lull, 2007: 188).
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MYTH AND ADVER TI SING: “LO GI CAL SCAN DAL” IN MAR KE TING LAND

Sum mary

“Myth and Adver ti sing: ‘Lo gi cal Scan dal’ in Mar ke ting Land” is a chap ter (with 
a slightly chan ged ti tle) of my Ma ster Th e sis: Escha to lo gi cal Per spec ti ve of 
Glo ba li za tion vs. Pop-Cul tu ral phe no me na: Mar ke ting Myth on San ta Cla-
us, writ ten on a post gra du a te in ter di sci pli nary stu di es of UNE SCO Cha ir in 
Cul tu ral Po licy and Ma na ge ment (Uni ver sity of Arts in Bel gra de, Ser bia) un der 
su per vi sion of pro fes sor Div na Vuk sa no vic, Ph D. Th e pa per has been met ho do-
lo gi cally de ve lo ped on the analyses and seg men ta tion of struc tu ral and fun cti-
o nal ele ments of so cial prac ti ce, as well as on the com pa ra ti ves. Th e su bjects of 
re se arch, spe ci fi c cha rac te ri stics of mar ke ting, are jux ta po sed to the par ti cu lar 
cha rac ter of mythi cal. Con sump tion as the most ob ser va ble com po nent of the 
pro cess by which we per form the dra ma of self-re a li za tion, has been exa mi ned 
in the con text of col lec ti ve de mon stra ti ons that are fe a tu ring fe sti ve win ter se-
a son ex pen di tu re cul tu re, pre do mi nantly the con text that has been in tro du ced 
by mythi cal lan gu a ge of San ta Cla u se. Mar ke ting as an in du stry of myths or 
in du stry of “lo gi cal scan dals” em ploys ste re otypes to en han ce effi    ci ency. Terms 
effi    ci ency, hi sto ri cal and lo gi cal, as well as the ro le of nar ra ti ve, ste re otype and 
be ne fac tion po li ces and the way mar ke ting uses them to de ter mi ne the so cial 
be ha vi or ha ve been ob ser ved and analyzed thro ugh the mar ket ap pe a ran ces of 
San ta Cla us mythi cal fi  gu re and thro ugh in fl u en ces of mar ke ting and myth on 
so cial facts. Th ro ugh frag men ta tion of fun cti ons of tho se terms the con clu sion 
has been ma de that mar ke ting and myth ha ve equ i va lent cha rac te ri stics that 
oc cur thro ugh con ducts of the ir mo ral fi  ber that cre a te in ver se and de cep ti ve 
systems of me a nings which so ci ety and in di vi du als ac know led ge as trust worthy 
systems of va lu es.




